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Актуальность данной темы выражается в том, что во многих странах в настоящее время возникают вооруженные конфликты, в результате которых множество людей погибает и пропадает без вести.
 Цель состоит в том, чтобы привлечь внимание широкой общественности к трагедии людей, которые пропадают без вести в результате вооруженного конфликта или ситуации насилия внутри страны, и к страданиям их близких.
Задачей данной работы является рассмотрение проблемы пропавших без вести и возможные пути ее разрешения.
Методы исследования  изучение Женевских Конвенций, правовых актов, принятых Международным Комитетом Красного Креста и иных источником международного гуманитарного права.
ВВЕДЕНИЕ

        Сколько идут войны, столько люди и пропадают без вести. Они могут стать жертвами массовых казней, а их тела будут свалены в какой-нибудь ров, ставший для всех безымянной могилой, как это было на Балканах. Иногда речь идет о гражданских лицах, спасающихся бегством из района боев, или о потерявшихся детях, как это часто случается в Конго. Солдаты могут погибнуть, а их тела могут так и остаться  на поле боя. Такое происходило во время войны между Эфиопией и Эритреей. По свидетельствам очевидцев, даже несколько лет спустя кости погибших усеивали там места, где проходили бои.

        Это не только трагедия для самого пропавшего без вести, еще от нее страдают и другие люди – его родственники. Раз нет официальных доказательств смерти, остается призрачная надежда на чудо, никак не ослабляющая чувства мучительной неизвестности.

        У этой трагедии есть не только эмоциональный аспект. Ведь кроме горя, есть и тяжелейшие материальные последствия. Часто пропадает кормилец семьи, и его жена или мать обречены на нищету.  Во многих странах справка о том, что человек официально может считаться погибшим или пропавшим, выдается лишь много лет спустя, а без нее оставшиеся родственники не могут ни переехать, ни продать имущество, ни провести траурные обряды, а жена все эти годы не считается вдовой и не имеет права связать свою жизнь с другим человеком.
        До недавнего времени проблема считалась абсолютно неустранимой.

        Во многих странах у власти остаются люди, которые в свое время сами совершали жестокие преступления или приказывали их совершать. Им есть что терять. Это ставит МККК и другие организации в непростое положение.

        Цель МККК состоит в том, чтобы привлечь внимание правительств, представителей вооруженных сил, широкой общественности, международных и национальных организаций (в том числе и Движения Красного Креста и Красного Полумесяца) к трагедии людей, которые пропадают без вести в результате вооруженного конфликта или ситуации насилия внутри страны, и к страданиям их близких.

        Международные организации играют важную роль в решении этой проблемы, но все они соглашаются с тем, что повести общество к примирению и залечить его раны должны в первую очередь государственные власти соответствующей страны.

        И все равно потребности семей редко становятся приоритетом, ведь общий застой в стране может растягиваться на десятилетия. На Кипре потребовалось сорок лет, чтобы группы судебно-медицинских экспертов, представляющих обе общины, начали раскапывать места массовых захоронений. И в Испании через 70 лет после гражданской войны только-только начали заниматься никак не обозначенными братскими могилами, в которых покоятся останки десятков тысяч человек.

        МККК удвоил свои усилия, чтобы заняться этой проблемой на международном уровне и доказать, что и здесь можно и необходимо что-то сделать. Делегации по всему миру работают с десятками тысяч дел. Однако до сих пор невозможно установить точное число пропавших без вести во всем мире.

        Иногда сделать почти ничего нельзя. Такая ситуация сейчас разворачивается в Ираке. По самым приблизительных оценкам, за годы вооруженной борьбы – во время ирано-иракской войны, при режиме Саддама Хусейна и в ходе нынешнего конфликта – там пропали без вести сотни тысяч человек. Беатрис Межеван-Рогго, руководящая оперативной деятельностью МККК, говорит: “Ирак – совершенно особый случай. С точки зрения безопасности там необычайно трудно. Конечно, и раньше бывало, что мы где-то долго не могли заниматься проблемой пропавших без вести, но никогда в течение столь длительного времени. Работать нужно, исходя из реальности – прямо сейчас практически ничего нельзя сделать, кроме оказания помощи законным институтам оборудованием и посредством обучения персонала”. 
        В Грузии ситуация остается тупиковой. На покрытом бурьяном холме над Тбилиси стоит музей пропавших без вести – простое маленькое здание, в котором всего три комнаты. Над входом надпись по-грузински «Они ждут». Стены завешаны черно-белыми фотографиями молодых людей, а на столах под ними лежат разные случайно выбранные вещи пропавших без вести – боксерские перчатки, черные балетные туфли, дипломы. За зданием – кладбище, пока еще почти пустое. Рядом – недостроенная церковь с голыми бетонными стенами и торчащими наружу ржавыми стальными балками. Возводить ее начали десять лет назад, а потом стройка замерла из-за отсутствия финансирования. Все это точно отражает нынешнее положение дел в стране.

        Хотя не существует общемировой статистики по пропавшим без вести, данные МККК по некоторым странам, свидетельствуют о масштабе проблемы. В Боснии и Герцеговине пропавшими без вести числятся более 13500 человек, в Шри-Ланке эта цифра составляет почти 6 тысяч человек, а в Непале - 976 человек,  в Ираке по официальным оценочным - данным в различных конфликтах с 1980 года пропали от 375 тысяч до миллиона человек. Во время войн, которые вспыхнули после распада Югославии в начале 1990-х годов, пропали 17 тысяч человек. В Африке в списках пропавших без вести значатся сотни тысяч человек - только в Анголе их 22 тысячи. По словам представителя МККК Пьера Кренбюля, имеется "цифра из морга в Багдаде: с начала 2006 года туда доставлены 22 тысячи тел, половина из них не опознана".
        Международное гуманитарное право содержит ряд норм, запрещающих насильственные исчезновения.

Речь идет о следующих положениях:

• Семьи имеют право на информацию об участи их пропавших членов.

• Стороны в конфликте обязаны разыскивать пропавших без вести и способствовать розыску, который ведут члены семьи исчезнувшего лица.

• Должен производиться обмен списками мест захоронений с указанием их точного расположения и обозначения, а также сведений, касающихся погребенных в нем лиц.

• Стороны в международном вооруженном конфликте также обязаны предоставлять информацию о раненых, больных, потерпевших кораблекрушение, военнопленных и других покровительствуемых лицах, лишенных свободы и умерших, в минимальные сроки и без какого бы то ни было неблагоприятного различия. 

• Плененные военнослужащие и гражданские лица, оказавшиеся во власти противной стороны, имеют право на уважение своей жизни, достоинства, личных прав и убеждений. Они должны быть ограждены от любых насильственных действий и репрессалий. Они имеют право на переписку с родственниками и на получение посылок с помощью.

Меры по предупреждению исчезновения людей

• уважать и защищать гражданских лиц, а также больных, раненых и пленных военнослужащих и участников вооруженных групп;

• уважать и защищать лиц, лишенных свободы;

• обеспечить обмен семейными новостями;

• выявлять и регистрировать лиц, пропавших без вести в результате вооруженного конфликта или ситуации насилия внутри страны;

• обрабатывать информацию надлежащим образом.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

          Проблема пропавших без вести остается очень актуальной в наши дни. Многие страны начинают бороться с ней. Но чтобы достичь значимого результата, следует, объединиться во едино, а пока в странах происходит борьба за власть и беспорядки – это не возможно. Организации пытаются найти выход из сложившегося положения, но  пока нет поддержки от других стран и тесного сотрудничества – это безрезультатно. Мы должны задуматься о нашем будущем и о нашем наследии – что будут дальше?
        Пришло время серьезно заняться вопросом о лицах, пропавших без вести, и добиться соблюдения права людей знать, что произошло с их близкими и, если они умерли, где находятся их останки. И тут можно добиться успехов, если есть готовность к долговременной работе в этом направлении. Хотя на это может потребоваться время, равное жизни целого поколения, абсолютно необходимо продолжить решать эту проблему, потому что семьи лиц, пропавших без вести, во всем мире, по крайней мере, имеют право на ответ. Ведь за каждым именем пропавшего человека стоит отдельная личность со своей судьбой и семьей.
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