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Годом гостеприимства 2014 год в Беларуси объявлен в целях развития туризма, создания современной туристической инфраструктуры, учитывающей географическое положение, природные, исторические и культурные богатства Беларуси, воспитания у граждан патриотической гордости и уважения к Отечеству.
          Основной целью социально-экономического развития Республики Беларусь в 2014 году остается повышение производительности труда, выручки на одного занятого и заработной платы на основе ускорения модернизации производства и институциональных преобразований. При этом, в прогнозе акцентировано внимание на переходе к рыночному кредитованию экономики, соблюдению принципа опережения роста производительности труда над ростом заработной платы, оптимизации государственной поддержки.
Главным посылом прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь на 2014 год является достижение компромисса между ростом и сбалансированностью в условиях сужающихся внешних рынков. Достижение намеченного прироста выручки (не менее 738 млн. рублей на одного среднесписочного работника, это 123,3% к 2013 году в текущих ценах) будет обеспечиваться, в том числе, посредством стимулирования предприятий к инвестированию и инновациям через введение нормативов распределения чистой прибыли в организациях с государственной долей собственности.
 	Результатом проведения организационно-экономической и технологической модернизации должно стать перераспределение  работников, занятых в низкоэффективных производствах, на высокопроизводительные рабочие места – «точки роста» на новых и модернизируемых предприятиях. Именно они являются первичной основой роста экономики, занятости и благосостояния населения.
Учитывая ограниченные финансовые средства и возможности страны, важным ресурсом осуществления модернизации и источником балансирования платежного баланса государства будут выступать прямые иностранные инвестиции.
 	Макроэкономическое равновесие будет обеспечено путем поддержания баланса между внутренним спросом и производственными возможностями страны, соблюдения согласованности объемов выделяемых финансовых ресурсов с потребностями экономики, взаимосвязи темпов роста ВВП, реальных денежных доходов населения и инвестиций в основной капитал.
Одним из основных условий для обеспечения сбалансированности экономики является соблюдение пропорций между темпами роста доходов населения и потребления домашних хозяйств. Перенаправление денег из потребительского сектора в инвестиционный и трансформация сбережений в накопления будут обеспечиваться посредством: развития рынка ценных бумаг,  прироста вкладов населения в депозиты банков,
расширения строительства индивидуального жилья (запланировано строительство 6,5 млн. кв. метров жилья за счет всех источников финансирования, в том числе 2,5 – с государственной поддержкой);
развития малого и среднего бизнеса (предусмотрено обеспечение удельного  веса субъектов малого и среднего предпринимательства – юридических лиц в общем объеме ВВП на уровне не менее 27 процентов).
 	Таким образом, идеология Прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь на 2014 год – сбалансированный качественный рост на основе организационно-экономической и технологической модернизации, направленный на формирование фундамента устойчивой высокоэффективной инновационной экономики. 
Экономические прогнозы на 2014 год:
	Наименование параметров
	2014 год

	Валовой внутренний продукт, в процентах к предыдущему году
	103,3

	Экспорт товаров и услуг, в процентах к предыдущему году
	111,6

	Сальдо внешней торговли товарами и услугами, 
в процентах к валовому внутреннему продукту
	0,1

	Прямые иностранные инвестиции на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги), млрд. долларов США
	4,5
 

	Реальные располагаемые денежные доходы населения, в процентах к предыдущему году
	103,0

	Индекс потребительских цен декабрь к декабрю, в процентах
	111,0


 
Нынешний год будет определяться несколькими основными показателями, которые имеют не только экономическую природу, но и политическую, – в республике грядут выборы в местные советы депутатов, а вся политическая элита страны уже готовится к президентским выборам 2015 года. В этой связи номенклатура уже пытается найти баланс между популистскими обещаниями и реальными возможностями развития республики. Об этом, например, говорит утверждение президентом в последние часы 2013 года важнейших параметров прогноза социально-экономического развития и  Например, прирост ВВП запланирован всего лишь на уровне 3,3% (против плановых 8,5% 2013 года), а производительности труда – на 6,9% (на треть меньше, чем в прошлом). При этом сальдо внешней торговли товарами и услугами ожидается положительным на уровне 0,1% к ВВП, что весьма близко к реальности в случае удачного стечения обстоятельств. Однако даже такие, казалось бы, более чем скромные по сравнению с прошлыми годами показатели вряд ли будут выполнены, если власти не решатся на серьезные структурные изменения в экономике.
Беларусь рассчитывает в 2014 году импортировать 22,5 млрд.куб.м газа по цене $171 за 1 тыс.куб.м
               «Мы заложили определенные ценовые параметры по энергетическим товарам, речь идет, прежде всего, о природном газе, поставляемом из России. Планируется импортировать 22,5 млрд.куб.м газа по цене, которая еще требует уточнения, но у нас в расчетах она принята на уровне около $171 за 1 тыс.куб.м». В прогнозах на 2013 год цифра составляла $167 за 1 тыс.куб.м. Таким образом, ожидается небольшой рост.
Что касается цены на нефть, то заложено некоторое ее снижение — с $394 за 1 тонну в 2013 году до $391 в 2014 году.
Беларусь планирует увеличить в 2014 году поставки нефтепродуктов примерно до $9 млрд.Основываясь на ожидании того, что Россия поставит 23 млн.т нефти.

