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Adobe PS  (фотошоп) обладает огромным набором функций, которые позволяют легко добавлять различные эффекты на изображения, а также сохранять их в компактном, пригодном для использования в Интернете виде. 
Очень важно помнить то, что вся информация с сайта приходит к посетителю сквозь каналы связи, которые могут быть достаточно узкими. Поэтому окончательная обработка и оптимизация изображений может существенно повлиять на характеристики сайта, особенно на скорость загрузки. 
Adobe PS  (фотошоп) представляет собой готовую графическую станцию, которая поможет не только создать изображение для интерфейса для веб-страниц, но и оптимизировать его окончательный размер на диске без потери качества.
Цели:
1) Применить  Adobe PS (фотошоп) для эффектвного оформления   веб-сайтов.
2) Добиться более быстрой загрузки веб-страниц.
Задачи:
1) Изучить этапы оформления веб-сайтов в Adobe PS.
2) Использовать различные функции  обработки  изображения.
3) Изучить параметры  инструмента «Раскройка».
4) Сохранять изображения в компактном, пригодном для использования в     
     Интернете виде. 
5) Сохранение графического изображения на диск без потери качества. 

Вывод: в результате работы с Adobe PS  (фотошоп) на практике ощутилась эффективная работа по созданию  интерфейса для веб-страниц. Помимо возможности использовать авторский стиль дизайна, достигнута еще одна важная цель – значительно быстрее стали загружаться веб-страницы.


