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Актуальность и преимущества использования ОС Android
Цель исследования: изучить операционную систему Android, её преимущества над другими операционными системами, поиск недостатков и возможностей, предоставляемых для операционной системой Android.

Тезисы:

1) Android – что это?
В данном разделе раскрыто понятие операционной системы Android, и описаны возможности, которая предоставляет нам данная операционная система
2) Android: открытая платформа для разработки мобильных приложений
В данном разделе изложена информация о трёх основных компонентах, на которых построена операционная система Android
3) Встроенные приложения Android
В данном разделе описан набор предустановленных программ в ОС Android и другие встроенные в неё приложения
4) Среда разработки Android
В данном разделе раскрыты характеристики среда разработки операционной системы Android
5) Сервисы навигации
В данном разделе описаны навигационные сервисы, которые могут быть использованы в операционной системе Android
6)  База данных SQLite

В данном разделе уделено внимание реляционной базе данных SQLite, которая оптимизирует операционную систему Android при работе с БД.

Введение

Независимо от того, опытный вы инженер в области мобильных при-

ложений, разработчик компьютерных программ, веб-программист или

любитель, Android предоставляет отличную возможность по написанию

инновационных приложений для мобильных устройств. Android представляет собой набор программ с открытым исходным кодом, который включает операционную систему, подпрограммное обеспечение и ключевые мобильные приложения вместе с библиотеками API, предназначенными для написания новых программ, определяющих визуальное представление и функционал мобильных устройств. Самые разнообразные компактные стильные мобильные устройства со временем снабжались такими мощными инструментами, как камера, медиа-плеер, навигатор, сенсорный дисплей. С внедрением новых технологий мобильный телефон превратился в нечто большее, чем просто устройство для звонков. При этом программная платформа и среда разработки отставали от бешеного темпа развития технологий. В случае с Android встроенное ПО написано на том же самом API, что и программы сторонних разработчиков, при этом время для исполнения и тех, и других одинаково. Данное API позволяет получить доступ к сенсорному управлению, навигационным сервисам, фоновым и картографическим процессам, реляционным базам данных, двух- и трехмерной графике, к функциям видеозаписи, межпрограммного взаимодействия. Проводя исследования мы хотели познакомиться с функционалом API, что позволило разрабатывать приложения для платформы Android. В данном исследовании  мы рассмотрим общие принципы создания мобильных программ, а также изучим основные 
возможности среды разработки.
1. Android – что это?

Android — одна из операционных систем нового поколения, созданных

для работы с аппаратным обеспечением современных мобильных устройств.

На сегодняшний день Windows Mobile, Apple iPhone и Palm Pre предлагают

достаточно мощные и более простые в использовании среды разработки мобильных приложений. Однако в отличие от Android это запатентованные операционные системы, в которых в определенных случаях приоритет отдается встроенному ПО, а не приложениям сторонних программистов. Кроме того, эти операционные системы ограничивают возможности взаимодействия приложений с данными телефона, а также ограничивают или контролируют процесс распространения сторонних приложений, созданных для данных платформ.

Android дает новые возможности для мобильных приложений, предлагая открытую среду разработки, построенную на открытом ядре Linux. У всех приложений есть доступ к аппаратным средствам устройства, для чего используются специальные серии API-библиотек. Кроме того, здесь включена полная и контролируемая поддержка взаимодействия приложений.

На платформе Android все программы имеют одинаковый статус. Сторонние приложения написаны на том же API, что и встроенное ПО, при этом во всех программах одинаковое время исполнения. Пользователи могут удалять или заменять встроенные ПО на альтернативные сторонние разработки, будь то номеронабиратель или Рабочий стол.

2. Android: открытая платформа для разработки мобильных 
приложений
Вот как описывает Android Энди Рубин из Google:

Первая действительно открытая и всеобъемлющая платформа для мобильных устройств и любого программного обеспечения, предназначенного для работы на мобильном телефоне, при этом без патентных ограничений, которые сдерживали развитие портативных устройств.

Упрощенно Android можно представить как комбинацию трех компонентов:

• свободной операционной системы с открытыми исходными кодами;

• среды разработки с открытыми исходными кодами для создания мобильных приложений;

• устройств, по большей части мобильных телефонов, на которых установлена операционная система Android вместе с разработанными для нее приложениями. Особо стоит подчеркнуть, что открытая архитектура Android позволяет исправлять любые ошибки в пользовательском интерфейсе или дизайне встроенных приложений путем написания расширений или замещений ошибок. Android предоставляет возможность создавать собственные интерфейсы для мобильных телефонов, а также приложения с функционалом и дизайном, максимально отвечающими вашим 
потребностям.
3. Встроенные приложения Android

Телефоны с системой Android снабжены набором предустановленных программ, разработанных в рамках проекта Android Open Source Project (AOSP) (Проект открытых исходных кодов для Android).

Перечислим основные из них:

• е-mail-клиент;

• приложение для работы с SMS;

• полный набор инструментов для управления личными данными пользователя, включая календарь и адресную книгу;

• браузер на базе WebKit;

• музыкальный плеер и фотогалерея;

• калькулятор;

• Рабочий стол;

• будильник.

Во многих случаях Android включает также следующее лицензионное ПО от Google:

• приложение Android Market для загрузки сторонних программ, разработанных для платформы Android;

• полноценное приложение Google Maps, включающее функции Street-View (Просмотр улиц), Driving Directions (Показ проезда), маршрутизируемую навигацию, спутниковую карту и информацию о пробках;

• программу для работы с почтой Gmail;

• программу для обмена мгновенными сообщениями Google Talk;

• видеоплеер для работы с сервисом YouTube.

Открытый характер платформы Android означает, что операторы или производители комплектного оборудования (OEM) могут менять пользовательский интерфейс и набор программ на любом устройстве под управлением Android. Некоторые производители разработали свои собственные интерфейсы на базе Android, например Sense от HTC, MotoBlur от Motorola и пользовательский интерфейс от Sony Ericsson.

Важно отметить, что для всех совместимых устройств, платформа и среда разработки остаются неизменными независимо от производителя или оператора. Пользовательский интерфейс может меняться, однако программы будут работать абсолютно одинаково на всех совместимых с Android устройствах.
4. Среда разработки Android

Главным сокровищем Android как среды разработки стал ее API. Android как нейтральная к приложениям платформа предоставляет возможность создавать программы, которые станут такой же неотъемлемой частью телефона, как и компоненты, поставляемые в комплекте. Следующий список иллюстрирует основные характеристики Android:

• отсутствие расходов на использование лицензии, распространение и разработку, а также каких-либо механизмов сертификации готовых программных продуктов;

• доступ к Wi-Fi-устройству;

• в сетях GSM, EDGE и 3G, предназначенных для телефонии и передачи

данных, можно звонить или принимать звонки и SMS, отправлять и получать данные; 

• комплексный API для работы с навигационными службами, например GPS;

• полный контроль над мультимедийными устройствами, включая проигрывание или запись информации с камеры и микрофона;

• API для работы с сенсорными устройствами, например акселерометром и компасом;

• библиотеки для работы с Bluetooth с возможностью передачи данных по протоколу p2p;

• передача IPC-сообщений;

• хранилища для общих данных;

• фоновые приложения и процессы;

• виджеты для Рабочий стол, Живые каталоги (Live Folders) и Живые обои

(Live Wallpaper);

• возможность интеграции результатов поиска приложения в системный поиск;

• встроенный браузер на базе WebKit с открытыми исходными кодами и поддержкой HTML5;

• полная поддержка приложений, которые используют функционал работы с картами в своем пользовательском интерфейсе;

• оптимизированная под мобильные устройства графическая система с аппаратным ускорением, включающая библиотеку для работы с векторной 2D-графикой и поддержку трехмерной графики с использованием OpenGL ES 2.0;

• мультимедийные библиотеки для проигрывания и записи аудио-, видеофайлов или изображений;

• локализация с помощью инструментов для работы с динамическими ресурсами;

• набор программных компонентов для повторного использования компонентов и замещения встроенных приложений.
5. Сервисы навигаций

Android поддерживает работу с картами, а значит можно создавать навигационные приложения, которые будут эффективно использовать мобильные преимущества устройств под управлением Android. Данная платформа позволяет программам включать сервис Google Maps в интерфейс и обеспечивает полный доступ к картам, которыми можно управлять программно и при необходимости снабжать комментариями, используя богатые возможности графической библиотеки Android.

Навигационные сервисы платформы работают с GPS и технологией определения положения по базовым станциям сетей GSM от Google, с помощью которых устанавливается текущее местонахождение устройства. Данные сервисы позволяют абстрагироваться от особенностей той или иной технологии, при этом вы задаете минимальный набор настроек (например, точность или стоимость) и выбираете нужную технологию. Кроме этого платформа гарантирует, что ваши навигационные программы будут работать независимо от того, какую из технологий поддерживает то или иное устройство.

Для соединения карт с навигационными сервисами в состав Android включен API для прямого и обратного геокодирования, который позволяет находить на карте координаты по заданному адресу или определять адрес для определенной позиции на карте.
6. База данных SQLite

Для устройств, размеры которых не позволяют использовать большие объемы памяти, как никогда актуально быстрое и эффективное сохранение и извлечение информации.

У каждого приложения, работающего на платформе Android, есть доступ к легковесной реляционной базе данных SQLite. Ваша программа может использовать все преимущества движка этой базы данных для безопасного и эффективного хранения информации.

По умолчанию отдельные базы данных приложений изолированы друг от друга, то есть их содержимое может быть использовано только приложением, которое создало ту или иную базу. Однако Источники данных (Content Providers) обеспечивают возможность совместного использования баз данных приложений.
Вывод

При исследовании мы выявили, что при всей стремительности развития

аппаратного обеспечения современных мобильных устройств наметилось сильное отставание программного обеспечения. Сложные в использовании среды разработки, специфический для того или иного оборудования API, а также отсутствие открытости сильно сдерживали инновационное развитие мобильного ПО.

Android открывает перед разработчиками широкие возможности в создании инновационных программ для мобильных устройств, без каких-либо ограничений (что характерно для существующих закрытых мобильных

фреймворков).

Мы рассказали о программном стеке Android, который включает не только уровень приложений и инструменты для разработки, но и собственную рабочую среду, библиотеки ядра и ядро Linux. 

Мы также узнали:

• о некоторых функциональных особенностях платформы Android, доступных разработчикам, например, поддержке встроенных карт, доступе к оборудованию, фоновых службах, обмене сообщениями между процессами, общих баз данных и поддержке 2D- и 3D-графики;

• что все приложения на Android имеют одинаковый статус, а это позволяет пользователям заменить одно приложение на другое, включая встроенные системные программы;

• что среда разработки для Android включает инструменты разработчика, библиотеки API и обширную документацию.

Мы уверены, что за операционной системой Android будущее, и что разработчики со временем будут программировать под эту операционную систему всё больше полезных и актуальных приложений.
