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«Берегами Западной Двины (виртуальная экскурсия)»
«Мой родны кут, як ты мне мілы. Забыць цябе не маю сілы» именно такими словами начинается исследовательская работа «Берегами Западной Двины (виртуальная экскурсия)». Данная работа – это виртуальная экскурсия для детей, подростков, взрослых граждан в масштабах района, области. Основу  работы составляет система информации, памятники природы, истории и культуры, хранящие знания о природном ареале вдоль берегов Западной Двины. Выбрав данный туристический маршрут, Вы увидите и узнаете: историю и прекрасные места старого г.Витебска, историю и удивительные места г.Полоцка. географические и исторические  места д.Перебродье, Миорского района и  Брасловских озер.
Город Витебск- второй древнейший город страны после Полоцка. Свое название город берет от реки Витьба. Экскурсию по старому городу Витебск разумно начать с ратуши. Ратуша – визитная карточка города, памятник архитектуры XVIII века. Расположена в центре города по адресу: улица Ленина, 36. Красная стрелка на карте указывает место расположения здания в нашей виртуальной экскурсии. Деревянное здание ратуши, построенное в 1597 г., неоднократно уничтожалось пожарами, но вновь восстанавливалось. В 1775 году, на месте прежней, была построена кирпичная ратуша, сохранившаяся по настоящее время. 12 июля 1997 года, в год 400-летия ратуши, на главном фасаде здания был установлен двухметровый герб Витебска. Сегодня в здании ратуши располагается областной краеведческий музей. 
Рядом с ратушей на Воскресенской площади вы можете видеть православный храм - Свято-Воскресенская (Рынковая) церковь.  Храм построен в XVIII веке. В январе 1936 года Храм Воскресения Христова был разрушен по постановлению советских городских властей. Мотивировка - "мешала движению городского транспорта". В 2001 по 2009  год проходили строительные работы по восстановлению церкви. Храм расположен по адресу: ул.Суворова, 2 
Улица Суворова начала формироваться в XIV—XV веках. На чертеже города Витебска 1664 г. эта улица была известна под названием Узгорская (Взгорская) и называлась она так до XIX  в. Позже носила название Офицерской, революционера В. Володарского, Суворовской улицы (в честь Александра Васильевича Суворова). 
Пройти к следующей достопримечательности города Свято-Успенскому храму можно по улице Толстого. Первые постройки в районе современной  улицы Толстого появились в X—XIII веках. Улица называлась Подвинской. Именем Льва Толстого улица была названа вскоре после его смерти в 1910 году. Или по улице комиссара Крылова. Данная улица  начала застраиваться в XVI в.   Первоначально называлась Богородицкой. В XIX веке носила название Соборная. Позже — Успенская. Некоторое время улица носила имя баснописца И. А. Крылова, но в 1974 году была переименована в честь комиссара С.Н. Крылова, до революции жившего на улице в доме №10. 
На улице Крылова, 9 на Успенской горе расположен Свято-Успенский кафедральный собор— православный храм. Восстановлен в 2001—2011 годах по образцу Успенского собора XVIII века, располагавшегося на этом месте до уничтожения в 1936 (или 1934) году. В 1831 году в соборе отпевали Великого князя Константина Павловича, брата императоров Российской империи Александра I и Николая I., умершего в Витебске от холеры. В 1949 году на месте взорванного собора построили цех завода заточных станков, который был заброшен в 1980-х годах, и снесён в 1998. Строительные работы по восстановлению храма были начаты в июне 2000 года и продолжались до сентября 2011 года. 

Губернаторский дворец— одна из главных достопримечательностей Витебска, памятник архитектуры XVIII века. Здание губернаторского дворца было построено в 1772 году, как особняк шляхтичей Кудиновичей.  После ВОВ здание занимает областное управление КГБ. В будущем, в здании планируется сделать музей, а управление КГБ перевести в другое здание. В начале 19 века во дворце жил генерал-губернатор Белоруссии, брат императрицы Марии Фёдоровны,  герцог Александр Вюртембергский. Во дворце останавливались: в 1812 году император Франции Наполеон I Бонапарт, в 1831 году брат императора Николая I, великий князь Константин Павлович. 
По ул.Путна,2 находится арт-центр Марка Шагала, который  был создан в 1992 году. Здесь проводятся выставки графических работ Марка Шагала.
Памяти нашим героям посвящены скульптурный памятник Отечетсвенной войны 1812 г., построен в 1912 г. и могилы воинам-освободителям от немецко-фашистских захватчиков. В одной из могил покоится партизан батька Минай. 
Спускаясь с Успенской горы, пройдя мост Пушкина и драмтеатр, мы выходим на площадь тысячелетия к Благовещенской церкви - православному храму. Церковь Благовещенья - это архитектурный памятник второй четверти XII века. В 1961 году была взорвана, однако фундамент и часть кладки уцелели. Реконструирована в 1990-е гг. Благовещенская церковь сегодня по праву считается самым «намоленным» из действующих православных храмов Витебска. 
Далее, уже в автобусе, мы  проезжаем мост Кирова. Его возведение было начато  1863 году и назывался мост Двинский. После ВОВ в 1955 году мост был введён как мост им.Кирова. В 2004-2005 годах была проведена реконструкция Кировского моста: расширены тротуары. Длина моста 236 метров. 
Заканчивается экскурсия по старому Витебску железнодорожным вокзалом. Первоначальное здание вокзала было возведено в 1866 году. Современное здание вокзала построено в 1952 году. Железнодорожный вокзал Витебска — образец советской архитектуры 1950-х годов, стиля «сталинский ампир». В 2007-2010 годах в здании вокзала проведена реконструкция. Далее наша экскурсия продолжается в Полоцке.
Полоцк – исторический и культурный центр Беларуси. Впервые город упоминается в «Повести временных лет» в 862 году. Известный путь «из варяг в греки» лежал аккурат через Полоцк. Этот путь проходил от Черного моря и Прибалтики в Западную Европу и шел по Западной Двине. Таким образом, Полоцк быстро и активно развивался, укреплялся политически и экономически.  В 10 веке Полоцк становится столицей Полоцкого княжества, Как вы видите на карте-схеме - город Полоцк богат на исторические достопримечательности, и сегодня нам с вами предстоит познакомиться с некоторыми из них.
Жемчужиной и главной достопримечательностью Полоцка является Софийский собор. Возведен собор  в 11 веке. Софийский собор переживал драматические события вместе с Полоцком: пожары, разрушения, множество перестроек. Софийский собор сейчас – это музей, где собраны коллекции старинных монет и другие археологические изыски. рядом с Софийским собором находится знаменитый Борисов камень. Этот камень когда-то лежал на дне Западной Двины - близ собора. И появлялся из воды только в засушливые годы. Вот и ходил народ молиться к этому камню. А это все же язычество - поэтому и повелел князь Борис высечь на нем крест и сделать надпись: "Спаси нас господи!" В советские времена камень подняли на гору и разместили поблизости от собора Св.Софии. Практически каждый турист считает своим долгом прикоснуться к этому камню.
 Достопримечательностью Полоцка является также Богоявленский собор. Он включает в себя также комплекс бывшего мужского монастыря и является памятником 18 века. Этот собор в Полоцке был построен в 1777 году и является действующем поныне. В нем проводят различные религиозные обряды: венчание, крещение и др.
Нельзя говорить о Полоцке не вспомнив имя Ефросиньи Полоцкой. Ефросинья Полоцкая — первая белорусская и, по некоторым данным, восточнославянская просветительница. Полоцкая княгиня стала первой женщиной на Руси, которая была канонизирована в святые. Монастыри, основанные Ефросиньей Полоцкой, стали центрами образования в Полоцком княжестве. А крест, выполненный по ее заказу, является памятником декоративно-прикладного творчества. Спасо-Ефросиниевский монастырь   является центром духовной жизни города Полоцка. Именно там находятся мощи Ефросиньи Полоцкой. Крест Ефросиньи также находится там, дополняют картину фрески 12 века. 
Проходя по центру города  Полоцк, вы можете видеть скульптурные памятники Франциску Скорине, Ефросиньи Полоцкой, Всеславу Чародею, Симеону Полоцкому, букве «у нескладовой». Сможете сфотографироваться около памятного знака, обозначавшего географический центр Европы. Географический центр Европы находится на 55 градусов 30 минут северной широты и 28 градусов 48 минут восточной долготы. На проспекте К.Маркса. Место обозначено памятником в виде компаса. 
Далее экскурсия по Полоцку продолжается в музеях города. Почти все музеи города находятся на  улице Нижнее-Покровской и ее окрестностях. Нижнее-Покровская улица самая древняя в городе. 

Национальный Полоцкий историко-культурный музей-заповедник представляет собой уникальную историческую территорию. Всего же в составе Национального Полоцкого историко-культурного музея-заповедника насчитывается одиннадцать Полоцких музеев. Среди них Детский музей. Домик Петра I, включенный в экскурсионный маршрут «Прогулка по Нижне-Покровской улице». Художественная галерея.  Краеведческий музей.  Музей белорусского книгопечатания и   Музей-библиотека Симеона Полоцкого.  Музей архитектуры Софийского собора.  Музей традиционного ручного ткачества Поозерье. Природно-экологический музей.  Музей-квартира Героя Советского Союза Туснолобовой-Марченко.  Музей боевой славы 
  Приглашаем Вас посетить памятные и исторические места нашего района. Уверена, что посещение Полоцкого региона оставит неизгладимые впечатления и воспоминания. А наш маршрут продолжается далее по Западной Двине в Миорский район. 
Деревня Перебродье Миорского района первой среди деревень Витебской области получила собственные герб и флаг  (2 июня 2009). История этого населенного пункта насчитывает несколько сот лет. В 1571 году Перебродье получило Магдебургское право и собственный герб. В деревне Перебродье находится деревянный костел Сердца Иисуса, который  был возведен в 1931 году. После войны он был закрыт и использовался как мельница, но в конце XX в. был возвращен верующим. В 2005-2006 г. отреставрирован и снова освещен.  

Природным памятником Миорского района является озеро Нобисто-Дедино. Озеро ложбинного типа. Длина озера 4,8 км, максимальная ширина 1,11 км. Максимальная глубина 2,8 м средняя 1,2 м. Используется для промышленного лова рыбы. Зарыблено сазаном, карасем. Географическим памятником Миор является заказник «Болото – Мох». Заказник был образован еще в 1981 году. Здесь присутствуют редкие представители флоры для Беларуси: морошка, хохлатка полая, пикша, шпажник черепитчатый, береза карликовая. Болото-Мох» ― традиционное место сбора ягод клюквы, брусники, черники, голубики, грибов. 

Туристические маршруты в заказнике пока не разработаны. Но для любителей активного отдыха покажется интересным водный путь через территорию «Болото-Мох» по реке Хоробровка, соединяющей озера Нобисто-Дедино и Щелно. 
Республиканский ландшафтный заказник «Ельня» является одним из наиболее уникальных объектов заповедного фонда Беларуси. Общая площадь заказника после преобразования составляет  25,3 тысяч гектаров. Ядро заказника -  торфяное месторождение Ельня. Около 90% площади месторождения занято торфяной залежью. В период сезонных миграций болотный массив заказника «Ельня» регулярно поддерживает около 20000 особей околоводных птиц: гусеообразных, журавлеобразных, ржанкообразных. Одним из регулярных мигрантов является пискулька – вид, находящийся под угрозой глобального уничтожения. Растения представлены 192 видами. В их числе 3 вида хвощей, 1 – плаунов, 8 – папоротников, 3 – голосеменных и 177 – цветковых (покрытосеменных). На территории заказника «Ельня» выявлено 12 видов деревьев
В рамках изучения биоразнообразия ландшафтного заказника «Ельня» были разработаны пешие маршруты, помимо этого для ознакомления туристов с дикой природой заказника организуются экскурсии в доступные места болотного массива. Услуги  сопровождения  гида  по  пешему  маршруту составляют 5880 бел. рублей. за 1  час с 1 человека. 
Завершает нашу виртуальную экскурсию Национальный парк «Браславские озера» 

Национальный парк «Браславские озера» расположен на северо-западе Республики Беларусь на территории географической провинции с поэтическим названием "Белорусское Поозерье". Протяженность его составляет 55 км, а в широтном - колеблется от 8 до 29 км. Общая площадь парка составляет 69,1 тыс. гектаров. В национальный парк входит Богинское озеро - одно из самых красивых на Браславщине. 
Браславский регион относится к наиболее ценным природно-историческим территориям Республики Беларусь.  Все это создает возможность для разработки водных и экологических маршрутов, развития услуг по рыбной ловле, сбору грибов, ягод. 
Одним из самых интересных мест региона по праву считается деревня Слободка и ее окрестности. Белоснежный костел, кружева озер и хорошо сохранившийся свидетель последнего оледенения – озовая гряда – привлекают сюда немало туристов. На протяжении всех 4,5 км пути по тропе посетителей ждут удобные пешеходные дорожки, места для отдыха, обзорные точки, а также информационные стенды, знакомящие с природными богатствами и историческим наследием здешних мест.  
Уникальность этого края заключается в наличии чистейших озёр, обрамлённых живописными холмами, покрытыми сосновыми лесами. Чтобы ловить рыбу на Браславских озерах нужно купить путевку на платное озеро или заняться рыболовством на бесплатных озерах

Витебская область является одной из самых красивых областей Беларуси. После посещения Витебской области вам захочется сюда вернуться! 
