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Введение.

По мере глобализации мировой экономики все более важным фактором экономического, социального и демографического развития многих стран становится международная миграция трудовых ресурсов и населения.

В настоящее время многие государства мира переживают перемены, связанные с глобализацией, развитием научно-технического прогресса, международных отношений, которые затрагивают многие сферы жизни общества, способствует углублению сотрудничества между государствами, одним из ярких примером которого является внешняя трудовая миграция.        

   Действующие нормативные правовые акты, регулирующие процесс внешней трудовой иммиграции находятся в разных отраслях права (конституционном, трудовом, административном, гражданском и др.). Белорусское законодательство характеризует внешнюю трудовую иммиграцию как добровольный выезд на законном основании граждан, постоянно проживающих на территории республики Беларусь, за границу, а также въезд иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих вне пределов Республики Беларусь, на ее территорию для получения работы по трудовому договору (контракту) (закон Республики Беларусь  «О Внешней трудовой миграции»). Внешняя трудовая миграция представляет собой сложное явление. Его изучению посвящены научные исследования в различных областях знаний, включая работы специалистов: социологов; экономистов; юристов, которые позволяют оценить внешнюю трудовую миграцию с разных сторон. 

Актуальность выбранной мной темы «трудовая миграция» обусловлена тем, что она является одной из причин дальнейших социальных преобразований, как в нашей стране, так и в тех странах, которые принимают наших граждан, а современное состояние и тенденции развития внешней трудовой миграции нуждаются в дальнейшем научном осмыслении. 

Основными задачами исследования рассматриваемой мной темы выступают: 

1) Освещение понятия и видов миграции;

2) Выделение факторов, создающих миграционное поле;

3) Определение категорий трудовых мигрантов;

4) Выявление видов выполняемых работ за границей.

Целью исследования служит изучение, критическое осмысление трудовой миграции и выявление путей по предотвращению утечки «мозгов» и рабочих рук из нашего государства.

В процессе написания работы были использованы различные источники, литература и публицистические издания таких авторов как: Ванкевич Е.В., Бондарь А.В., Загореч И.В., Германчук И., Вашко И.М. и других.

При написании работы использовались следующие методы: сравнительного анализа и синтеза, индукции и дедукции, аналогии, моделирования и метод конкретизации.

2.1 Понятие и виды миграции
Миграция – перемещения людей через границы тех или иных территорий со сменой навсегда или на более или менее длительное время постоянного места жительства либо с регулярным возвращением к нему.

Миграции являются одной из важнейших проблем народонаселения и рассматриваются не только как простое механическое передвижение людей, а как сложный общественный процесс, затрагивающий многие стороны социально-экономической жизни. Миграции сыграли выдающуюся роль в истории человечества, с ними связаны процессы заселения, хозяйственного освоения земли, развития производительных сил, образования и смешения рас, языков и народов. 
Миграции имеют разнообразные аспекты; их характер и структуру, последствия, которые они вызывают, исследуют ряд наук - демография, экономика, география, социология, статистика, этнография и др.

При анализе миграции населения ее классифицируют по ряду признаков.

1. В зависимости от характера пересекаемых границ различают внешнюю и внутреннюю миграцию населения.

Внешней называется миграция, при которой пересекаются государственные границы. Она в свою очередь делится на межконтинентальную (например, массовое переселение европейцев за океан в XIX - XX вв.) и внутриконтинентальную (например, современная миграция из одних европейских стран - Италии, Испании, в другие - Германию, Францию и т. д.).

К внутренней миграции относятся перемещения в пределах одной страны между административными или экономгеографическими районами, населенными пунктами и т. п. Основными типами современной внутренней миграции являются миграции из сельской местности в города и межрайонная миграция.

2. По временным признакам миграцию делят на постоянную (безвозвратную), временную, сезонную и маятниковую.

Безвозвратная миграция связана с окончательной сменой постоянного места жительства. Примером такой миграции может служить миграция из села в город.

Временная миграция предполагает переселение на какой-то достаточно длительный, но ограниченный, часто заранее обусловленный срок, что обычно связано с работой в месте вселения. Временными являются многие переселения рабочих из одних стран в другие, внутренняя миграция в удаленные и малообжитые районы (например, для работы по контракту на несколько лет).

Сезонная миграция включает ежегодные перемещения людей в определенные периоды года, например в сельскохозяйственные трудонедостаточные районы в период уборки урожая, летом - в курортные районы и т. д.

Маятниковая миграция - это регулярные поездки к месту работы или учебы за пределы своего населенного пункта.

3. Важное значение имеет классификация миграций по причинам. Среди главных причин миграции населения следует упомянуть экономические и социальные, которые часто трудно разделить (переселения в поисках свободных сельскохозяйственных земель, работы, более высоких доходов, переселение с целью перемены образа жизни - сельского на городской, приобретения более высокого социального статуса и т. д.). Немалую роль играют также политические (бегство от расовых, религиозных притеснений), военные (эвакуация, депортация) и прочие причины.

4. По формам реализации миграция делится на общественно-организованную, осуществляемую при участии государственных или общественных органов и с их экономической помощью, и неорганизованную, которая производится силами и средствами самих мигрантов без материальной или организационной помощи со стороны каких - либо учреждений.

5. В зависимости от того, предпринимается перемещение людей по их собственному решению или независимо от него, миграция делится на добровольную и принудительную.

2.2. Факторы, создающие миграционное поле

Международная миграция рабочей силы вызывается факторами внешнего экономического развития каждой отдельной страны и внешними факторами: состоянием международной экономики в целом и экономическими связями между странами. В определенные периоды в качестве факторов и движущих сил международной трудовой мобильности могут выступать также политические, военные, религиозные, национальные, культурные, семейные и др. социальные факторы.
В теории миграционного процесса факторы миграции — совокупность объективных и субъективных причин, влияющих на принятие решения о миграции. Наиболее распространена классификация, разграничивающая факторы миграции в зависимости от возможностей регулирования их влияния на миграционные процессы. В конце 1960-х гг. была разработана классификация, согласно которой факторы миграции распределялись по трем группам:

- неуправляемые, постоянно действующие факторы;

    - так называемые временные факторы, которые могут регулироваться косвенным воздействием;

- регулируемые переменные факторы.

В первую группу факторов миграции входят географическое положение местности и ее природные компоненты: метеорологические, геологические, фито- и зоогеографические и т.д. Высокие перепады сезонных температур, заболоченность, землетрясения, наводнения, кровососущие насекомые часто в большей мере способствуют оттоку населения, чем все остальные факторы.

Вторая группа включает факторы, которые могут быть изменены постепенно. Это уровень освоенности территорий, в том числе создание производственной и социальной инфраструктуры; половой, возрастной, этнический состав населения. Одним из временных факторов, с наибольшей силой действующих на миграционные процессы, выступа- #т состав населения по продолжительности проживания. В районе, где население растет высокими темпами за счет миграции и, следовательно, повышена доля новоселов, как правило, выше доля мужчин, несемейных и т.д. Подобная структура населения способствует высокой миграционной подвижности населения.
К третьей группе — факторов текущего регулирования — относятся: увеличение заработной платы, установление или отмена определенных льгот, кадровая политика, изменения в национальной политике и т.д. 

К факторам миграционных процессов, характерных для Республики Беларусь можно отнести следующие:

1. Республика Беларусь имеет общие границы со странами Европейского союза, привлекательными с точки зрения социально-экономических условий и возможностей как для граждан Республики Беларусь, так и представителей других стран, что вызывает отток мигрантов, в том числе с высоким уровнем квалификации из страны и является причиной транзитной миграции, включая нелегальную.

2. Различия в уровне оплаты труда в Беларуси и России, открытость границ с Россией, отсутствие лицензирования трудовой деятельности – основные причины направленности белорусских потоков трудовых мигрантов в российские регионы.

3. Правовое регулирование предпринимательской деятельности является более либеральным в соседних странах, что приводит в ряде случаев к переводу бизнеса за рубеж.

4. До сих пор имеет место экологическая миграция, связанная с последствиями аварии на Чернобыльской АЭС.

Создаваемое в результате воздействия указанных факторов миграционное поле в значительной степени обуславливает миграционные потоки.
2.3. Категории трудовых мигрантов. Виды выполняемых работ за границей.
Международные мигранты — это работники различной квалификации. Верхнюю строчку в этом списке занимают специалисты и управляющие, которые перемещаются в рамках внутренних рынков труда транснациональных корпораций при расширении торговли или направлении прямых иностранных инвестиций. Эти так называемые «перемещенные лица внутри компаний» все чаще встречаются в более динамичных районах мира, куда они приносят с собой новые способы производства и управленческие методы. Три четверти таких работников переводятся из одной богатой страны в другую, особенно через Атлантический океан, в то время как остальные в основном перемещаются между новыми индустриальными странами в Восточной Азии и Южной Америке. Помимо перемещения в рамках этих внутренних рынков отмечаются и крупные потоки специалистов и высококвалифицированных работников, которые обладают квалификацией в таких областях, как информационные и телекоммуникационные технологии, здравоохранение, образование, морской и воздушный транспорт, журналистика и коммуникация, а также индустрия развлечений.

Тем не менее ведущее место в современных миграционных потоках занимают работники, меняющие место жительства с целью заполнения рабочих мест, не требующих квалификации, в тех нишах рынка труда, которые оставляют свободными работники принимающей страны, перемещающиеся на лучшие рабочие места.

Существует много способов определения категорий трудящихся-мигрантов на основе их мотивов, квалификации, возраста, специальности или расстояния от страны происхождения. Критерии, которые чаще всего при этом применяются, основаны на предполагаемой продолжительности пребывания, что отражает положение, в соответствии с которым контроль за въездом и пребыванием в стране является ключевым аспектом национального суверенитета. Большинство трудящихся-мигрантов въезжают в другую страну по одной из следующих трех причин:

- миграция в целях постоянного проживания, которая в первую очередь охватывает высококвалифицированных мигрантов, лиц, въезжающих в целях воссоединения семьи, и беженцев;

- миграция на определенное время для всех видов занятости. Обычно речь идет о приглашенных работников, въезд которых разрешается для заполнения вакантных рабочих мест, например медсестер;

-временная миграция для трудоустройства на определенный срок. Разрешается въезд мигрантов для заполнения сезонных рабочих мест, для выполнения работ в рамках определенного проекта вплоть до его завершения, например, в сфере строительства, а также лиц, оказывающих услуги, студентов и учащихся.

Несмотря на то, что мигранты из развивающихся стран могут занимать практически любые виды рабочих мест, они, как правило, концентрируются на нижнем уровне шкалы занятости. В основном они выполняют «грязную», опасную и трудную работу, причем такие рабочие места, как правило, сохраняются именно за мигрантами.

На другом конце этой шкалы находятся высококвалифицированные специалисты, которые выезжают в другие страны в поисках более высокой заработной платы или лучших возможностей. Большинство таких мигрантов- специалистов (три четверти) переезжают из одной богатой страны в другую, особенно через Атлантический океан, в то время как остальные перемещаются между более успешными новыми индустриальными странами в Восточной Азии, между странами Центральной и Восточной Европы, а также между странами Южной Америки. Многие также мигрируют в более бедные страны, причем это часто сопровождается иностранными инвестициями в их экономики, которые способствуют ускорению экономического развития.

Исходя из вышесказанного можно выделить следующие категории трудовых мигрантов:

1. специалисты, имеющие высшее образование;

2. специалисты, имеющие среднее специальное образование;

3. высококвалифицированные специалисты;

4. мигранты, имеющие общее среднее образование.

Большинство трудовых договоров, заключенных выехавшими мигрантами, относятся к сфере строительных, сезонных сельскохозяйственных работ, занятости на перерабатывающих предприятиях, в сфере обслуживания.

Мигранты преимущественно заняты ручным, тяжелым и низкооплачиваемым трудом, не престижным в стране пребывания, не смотря на то, что большинство из них имеет высшее и среднее специальное образование. Трудовые мигранты в сфере интеллектуального труда составляют 10-11% от общей численности, в то время как доля эмигрантов с высшим образованием составляет 27-30%.

Заключение.
Подвижность населения и трудовых ресурсов – одна из важных особенностей современных международных экономически отношений.

Страны-экспортеры и страны-импортеры трудовых ресурсов, международные организации по миграции совершенствуют законодательство, механизм регулирования миграционных процессов и потоков, руководствуясь принципами свободы и демократии с учетом национальных интересов.
     В ходе написания данной работы я :

1) Осветила понятие и виды миграции;

2) Выделила факторы, создающие миграционное поле;

3) Определила категории трудовых мигрантов;

4) Выявила виды выполняемых работ за границей.
     Изучив данную тему, проанализировав тенденции внешней трудовой миграции, я сделала следующие выводы:

1. трудовая миграция способна породить  острые социально-экономические проблемы:

1.1. отрицательным последствием трудовой миграции является желание скрыть получаемые доходы;

1.2. трудовая миграция порождает «утечку умов»;

1.3. трудовая миграция влияет на понижение квалификации работающих мигрантов;

2. «трудовая миграция» является одной из причин дальнейших социальных преобразований, как в нашей стране, так и в тех странах, которые принимают наших граждан;

3. наличие общих границ Республики Беларусь со странами Европейского союза, привлекательными с точки зрения социально-экономических условий и возможностей как для граждан Республики Беларусь, так и представителей других стран, вызывает отток мигрантов, в том числе с высоким уровнем квалификации из страны и являются причиной транзитной миграции, включая нелегальную;
4. ведущее место в современных миграционных потоках занимают работники, меняющие место жительства с целью заполнения рабочих мест, не требующих квалификации, в тех нишах рынка труда, которые оставляют свободными работники принимающей страны, перемещающиеся на лучшие рабочие места;

5. мигранты преимущественно заняты ручным, тяжелым и низкооплачиваемым трудом, не престижным в стране пребывания, не смотря на то, что большинство из них имеет высшее и среднее специальное образование;

6. современное состояние и тенденции развития внешней трудовой миграции нуждаются в дальнейшем научном осмыслении.
Мировой опыт свидетельствует, что трудовая миграция способна породить  острые социально-экономические проблемы. К отрицательным последствиям трудовой миграции следует отнести тенденции роста потребления заработанных за границей средств, желание скрыть получаемые доходы, «утечку умов», иногда и понижение квалификации работающих мигрантов и т.п.

Для нейтрализации отрицательных последствий и усиления положительного эффекта, получаемого страной в результате трудовой миграции, используют средства государственной политики. Просчеты в выборе ориентиров миграционной политики вызывают нежелательную реакцию в виде роста нелегальной миграции и последующей социальной активности возвращающихся мигрантов и др. В этой области особенно очевидны неэффективность жестких, директивных мер и необходимость косвенных, координирующих воздействий со стороны государств и правительств.

В Республике Беларусь создана правовая и организационная база эмиграции и иммиграции трудовых ресурсов, разработана миграционная программа, заключены двусторонние соглашения с рядом стран по миграции населения и трудовых ресурсов. Важным направлением интегрирования Республики Беларусь в мировое сообщество должна стать ратификация международных конвенций, регламентирующих процессы трудовой миграции.

Наша страна тесно сотрудничает с МОТ. На Международной конференции труда 6 июня 2006 в Женеве была подписана программа сотрудничества между МОТ и Республикой Беларусь на 2006 - 2009 гг. Одним из основных вопросом программы является управление миграционными процессами в Республике Беларусь. В программе подчеркивается необходимость дальнейшего совершенствования национального законодательства, а также международных и двусторонних механизмов, направленных на регулирование миграции и недопущение насилия в отношении трудящихся-мигрантов.  
Международная миграция в перспективе будет продолжаться. Все большая часть рабочей силы, поступая на мировой рынок, становится товаром глобального масштаба. Регулирование международной миграции и цена рабочей силы нее чаще определяются не отдельными государствами и ТНК, а мировым сообществом и формирование международного рынка труда становится важным фактором процесса глобализации мирового хозяйства.
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