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В последние годы все более усиливается интерес к прошлому нашей страны. Все больше новых открытий совершается исследователями культурного и исторического наследия  Беларуси. Часто интересные архитектурные памятники остаются незамеченными в силу их скромного облика, ставшего для проходящих мимо людей привычным. Даже поверхностное прикосновение к их историческому прошлому показывает, насколько много важных событий с ними связано. Таковым является один из памятников так называемой «придорожной» архитектуры – здание конно- почтовой станции в г. Городке. Построенное в середине XIX в., оно нуждается в реставрации. В данной работе предпринимается попытка определить основания, позволяющие  классифицировать  здание конно-почтовой станции в г. Городке  как памятник высокого культурно-исторического значения, оценить перспективы его дальнейшего существования и использования. В виду важности развития туристического бизнеса, необходимо эффективно использовать такие объекты. Поэтому данное исследование видится актуальным и своевременным.   
Почтовые станции  появились  на территории Беларуси в начале XVI в.  вместе с зарождением нового способа сообщений между населенными пунктами, называвшегося ямской гоньбой. Ямщики, зачастую, были и государственным курьерами, так как везли царские указы, грамоты, деловые письма и документы [1]. По распоряжению Петра I во время русско-шведской войны  была создана сеть  почтовых станций и дорог, в том числе и на территории Беларуси. 

 С середины XIX в. экипажи с почтой и пассажирами отправлялись из Санкт-Петербурга в Могилев и Бобруйск, затем до Брест-Литовска и далее в Варшаву. В 1846 году на шоссейных дорогах Санкт-Петербург – Киев и Москва - Варшава начали строить почтовые стации. Возводили станции по типовому проекту, поэтому все они практически одинаковы. Для оформления использовался неоготический стиль. При каждой станции был небольшой отель (трактир), конюшня, ямская и каретная[4].
Исследуемая нами конно-почтовая станция XIX в. находится в г. Городке Витебской области  на стыке улиц Невельское шоссе и Гагарина.  Детали истории её существования трудно проследить подробно из-за нехватки документов.
После постройки в 1904 г. железной дороги значение станций, как и почтового тракта, снизилось, бывший почтовый двор в Городке ликвидировали и здание передали в распоряжение города. В 1930-е гг. здание принадлежало МТС (машинно-тракторной станции) [11]. Долгое время (после Великой Отечественной войны) строение  использовалось как коммунальное жильё. До предпринятой недавно реконструкции здание находилось в достаточно плачевном, заброшенном состоянии.  Однако практически все элементы наружного декора сохранились, сохранились даже громоздкие литые кронштейны и огромный по площади подвал, где до сих пор хранятся остатки бочек из-под вина. Считается, что почтовая станция г. Городка  играла роль  главной  среди  почтовых станций  прилегающего участка шоссейной дороги в XIX в. Предположение строится на том, что  ее размеры несколько больше по сравнению с другими подобными. На фасад здания выходят шесть окон, тогда как у большинства сохранившихся станций – только четыре. Вероятно, это была станция первого разряда.
Главное здание прямоугольное в плане имеет Т-образную, расположенную со стороны двора, пристройку. Крыша основного корпуса четырёхскатная. На фасаде расположены окна и дверной проем в центре, имеющие обрамление в виде неоготических стрельчатых арок. Навершия окон лепные, рельефные. Два центральных окна с дверным порталом между ними расположены на плоском слегка выступающим из стены вперед ризолите (вероятно, выполнен позднее). Аттик над входом (который есть на зданиях других станций) отсутствует, не сохранился. Вдоль крыши проходит ступенчатый карниз. По сторонам от входа вверху сохранились литые чугунные кронштейны, когда-то поддерживавшие навес над крыльцом. Выполнены из чугуна в виде сложных растительных завитков. Углы здания украшают неоготические пилястры со стрельчатыми нишами.

Окна, выходящие во двор, и окна пристройки – прямоугольные, имеют трапециевидный сандрик (навершие) в верхней части.

На территории почты до сих пор стоит здание конюшни и колодец, только применение у них уже другое. Вероятно, ранее здесь были также флигель для ямщиков, амбар с подвалом и каретный навес.

Благодаря усилиям нескольких поколений  дорожная архитектура сохранилась как в Беларуси, так и в России и  Украине.
В Беларуси конных почтовых станций осталось  37. Все они выполнены по одному проекту и построены в середине девятнадцатого века (1840-е - 1860-е гг.). Стиль - неоготика. Естественно, эти почтовые станции давно уже не работают по своему прямому назначению. Некоторые разрушены или близки к этому (д. Артычанка, Ивацевичский район Брестской области), другие приспособлены под жилье или хозяйственные нужды. В здании одной из них работает даже продуктовый магазин. 
Недалеко от Витебска по старой Оршанской дороге можно увидеть конные станции в д. Гришаны, Сидоровичи, Фойна (отличаетсяется тем, что оформлена в стиле неоклассицизма), Локути.  В д. Погребенка сохранилось здание самой почтовой станции, сохранились также флигель для ямщиков, амбар, часть хлева, часть конюшни и местами кирпичная ограда.  Здание бывшей почтовой станции стоит неухоженным, покосилось крыльцо, еле держатся на проржавленных петлях двери. Местами обсыпалась штукатурка, и проглядывают кирпичи. Интересны сохранившиеся оконные и дверные переплеты с неоготическими арочками. 

Станционный дом в деревне Кузьмино в Городокском районе Витебской области переоборудован под кафе с банкетным залом на 16 мест и мини-баром. Бывший флигель для ямщиков преобразился в  мотель на 5 мест с одно- и двухместными номерами.

 Почтовая станция в д. Нехачево (Ивацевичский район) являлась образцовой, первого класса, здесь даже имелись покои «для царской фамилии». Таких на территории Беларуси было лишь несколько.
На основе изученных  зданий конной почты  интерьер рабочего кабинета станционного смотрителя  в г. Городке состоял примерно из таких вещей, как: письменный  стол, стулья, счёты, почтовые принадлежности, настольные часы и зеркало XIX века с резьбой местного мастера.  На станции был уголок для проезжающих с самоваром, чайным сервизом, мебелью, местом  для хранения дорожных чемоданов, сундуками и пр.  Письма играли важную роль в  создании  эмоциональной  атмосферы той эпохи, поэтому  письменные принадлежности смотрителя составляли целые коллекции: чернильные приборы, подсвечники,  бумага, конверты, почтовые марки и так далее.


Почтовые станции не только сыграли важную роль в развитии почтовой связи, но и стали объектами культурного наследия, а также запечатлены в произведениях литературы и искусства.
Действие ряда произведений литературы и искусства происходит на почтовых станциях, среди этих произведений можно упомянуть: 

- оперу А. Н. Титова «Ям, или Почтовая станция» (на текст Я. Б. Княжнина, 1805);

         - стихотворение П. А. Вяземского «Станция» (1825);

- повесть А. С. Пушкина «Станционный смотритель» (1830);

-рассказ А. П. Чехова «Почта» (1887)

Здание почтовой станции в г. Городке решено реконструировать и достроить, так как в нем сейчас размещается православный храм.

В скором времени здание приобретет иной облик: будут достраиваться два купола: один высотой 21 м, а другой - 23 м. Изнутри здание будет укреплено колоннами, там же будет находиться алтарь общей протяженностью   7 метров. В том здании, где ранее была конюшня, будет располагаться духовная  семинария.

Но, по словам настоятеля храма отца Александра, само здание конной почты сохранится, и любой турист, желающий окунуться в эпоху XIX века, сможет насладиться придорожной архитектурой. 

Так этому интересному зданию найдено весьма почетное применение. Оно обретает очередную «новую жизнь». Остается надеяться, что найдутся заинтересованные лица, меценаты, которые поддержат этот проект.

Изучение заявленного в теме исследования архитектурного памятника показало, что здания данного типа достаточно редки, многие разрушены. Но опыт их сохранения и использования, как в нашей стране, так и за рубежом, демонстрирует необходимость и успешность их встраивания в современную ландшафтную и культурную среду как важных, эстетически привлекательных объектов. Возможности и варианты организации их нового применения очень широки.
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