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Праздник выражает упразднение, свободу от будничных трудов, соединенную с весельем и радостью. Праздник есть свободное время, обряд - знаменательное действие, принятый способ совершения торжественных действий.

Главная функция праздника - социокультурная интеграция той или иной общности людей. Разные праздники осуществляют разные виды интеграции.
Структура праздника характеризуется ярко выраженной драматургией. Общая матрица драматургического анализа: название праздника, жанр; масштаб празднующего сообщества; сценарий; режиссура; отбор участников; стимуляция праздничной игры; праздничные костюмы; декорации; игра участников; календарное принуждение. 
Вкалендарь праздников входят религиозные праздники, международные праздники, профессиональные праздники, государственные официальные праздники, праздники неофициальные и личные праздники, касающиеся только конкретного человека, его семьи, или определенного круга лиц, друзей и знакомых. 
Народным праздникам свойственна естественность, органичность, самобытность; государственные праздники отличает высокая степень протокольной регламентированности, выраженная идеологическая направленность; религиозные праздники являются отражением той или иной формы верований. Семейные праздники выполняют функцию сплочения членов семьи и родственников. Цель государственных праздников - сплочение граждан вокруг официальных лидеров. День нации или национальный праздник - официально (законодательно) установленный праздник страны или нации, чаще всего (но не обязательно), связанный со становлением её государственности и суверенитета.
С праздниками тесно связаны такие понятия как традиция, обычай  и ритуал. 

Традиции - социальное и культурное наследие, передающееся из поколения в поколение и воспроизводящееся в определенных обществах и социальных группах в течение длительного времени. 
Обычаи - правило социального поведения, воспроизводящееся в определённом обществе или социальной группе, укоренившееся в привычке, быте и сознании их членов. 
Обряд, или ритуал - совокупность условных, традиционных действий, лишённых непосредственной практической целесообразности, но служащих символом определённых социальных отношений, формой их наглядного выражения и закрепления. 

Среди повсеместно отмечаемых праздников наиболее известными являются Рождество, Новый год, День святого Валентина, Масленица, День матери, День смеха, Пасха, 1-е мая и 9-е мая. 

Традиционно Рождество считается семейным праздником, который прочно ассоциируется с нарядной ёлкой, Дедом морозом (Санта Клаусом), рождественским ужином, подарками. 

Новый год также ассоциируется с подарками и весельем, однако это скорее коллективный праздник, обычно люди встречаются с друзьями, ходят в гости, устраивают шумные вечеринки.

День святого Валентина особенно почитаем и любим молодыми людьми и влюбленными, так как он предоставляет им замечательную возможность поделить своими чувствами. 

Масленица или Карнавал имеет языческие корни. Этот праздник посвящен проводам зимы и встречи весны. Традиционно он празднуется очень шумно с соблюдением многих древних ритуалов и обычаев.

Идеей появления Дня матери было выражение благодарности и любви всем матерям в мире.

День смеха так же, как и Масленица, имеет давние корни. Существует несколько легенд относительно его возникновения, однако какая бы из них не была правдивой, мы имеем замечательный день, когда позволены любые дурачества, розыгрыши и веселье.

Пасха также очень популярна во многих странах. Ее символами принято считать пасхального зайца или кролика, курицу, пасхальные яйца, куличи, а также некоторые религиозные традиции.

Несмотря на то, что праздник 1 мая (Международный день солидарности трудящихся) появился сравнительно недавно, он так и не обрел сколь-нибудь значимых традиций. До сих пор эта дата считается нерабочим днем.

День победы является памятной датой во многих странах и символизирует победу над Германией во Второй мировой войне.

Кроме того, каждый народ имеет свои уникальные праздничные даты и традиции, они во многом обусловлены историей развития этого народа, а также его национальным характером.

К наиболее значимым праздникам Великобритании можно отнести День Святого Эндрю, Апхелио, День святого Дэвида, День рождения королевы, День Гая Фокса и другие.

В Соединенных Штатах Америки особенно популярны День благодарения, День независимости, День Мартина Лютера Кинга, День президентов, День поминовения, День ветеранов и т.д.

Франция, как другие государства, обладает рядом важных праздников: католическое Богоявление, День взятия Бастилии, вознесение Господне, День Жанны д’Арк.

В Беларуси особенно популярны Коляды, Татьянин день, День защитника Отечества, 8-е марта, Радуница, Троица, Иван Купала, Ильин день, Деды.
