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речевые технологии
Речевые технологии в современном мире все шире и шире развиваются и находят широкое применение. При помощи речевых технологий можно значительно облегчить свою повседневную жизнь. Они также помогают людям, имеющих проблемы со зрением. Для всех остальных они создают новое измерение удобства пользования техникой и значительно снижает нагрузку на зрение, на нервную систему, позволяет задействовать слуховую память.
Цель исследования: выявление новых возможностей человека при помощи речевых технологий
Проблема: перспективны и нужны ли для разработки речевые технологии.
Задачи исследования: 

1. Найти информацию о развитии речевых технологий. 

2. Рассмотреть основные элементы на которые подразделяются речевые технологии.
3. изучить основные области применения речевых технологий.
Объектом исследования выступают новые возможности при использовании речевых технологий.

Предметом исследования этапы развития технологии.

Методы исследования: изучение, наблюдение, анализ, тестирование.

Гипотеза: речевые технологии – новые возможности.

Практическая направленность: материалы данной исследовательской работы можно использовать в повседневной жизнедеятельности человека, для облечения и удобства использования техникой. 

Речевые технологии

Синтез речи:

· Области применения.
РАСПОЗНОВАНИЕ РЕЧИ:
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Синтез речи (TTS –Text-to-Speech)

Преобразование произвольной текстовой информации в речь

 

Синтез устной речи – это преобразование заранее не известной текстовой информации в речь. Речевой вывод информации - это речевого интерфейса, без которой общение не может состояться. Фактически, благодаря синтезу речи предоставляется еще один канал передачи данных от компьютера, мобильного телефона к человеку, аналогично монитору. Конечно, передать рисунок голосом невозможно, но вот прослушать электронную почту или расписание на день в ряде случаев довольно удобно, особенно если в это время взгляд занят чем-либо другим. Например, придя утром на работу, готовясь к переговорам, Вы могли бы поправлять у зеркала галстук или прическу, в то время как компьютер читает вслух последние новости, почту или напоминает важную информацию для переговоров.

Технология синтеза устной речи нашла широкое применение для людей, имеющих проблемы со зрением. Для всех остальных она создает новое измерение удобства пользования техникой и значительно снижает нагрузку на зрение, на нервную систему, позволяет задействовать слуховую память.

Существует несколько подходов к решению поставленных задач:

· системы аллофонного синтеза - обеспечивают стабильное, но недостаточно естественное, роботизированное звучание.

· системы, основанные на подходе Unit Selection - обеспечивают гораздо более естественное звучание, однако могут содержать фрагменты речи с резкими провалами качества, вплоть до потери разборчивости.

· гибридная технология, основанная на подходе Unit Selection и дополненная единицами аллофонного синтеза.

Синтез речи VitalVoice обладает целым рядом преимуществ таких как:

· Высокая естественность звучания при чтении произвольного текста

· Учет фонетических, морфологических и грамматических особенностей русского языка

· Технология клонирования естественной интонации и тембра голоса диктора-донора

· Правильная расстановка ударений

· Правильная расшифровка сокращений, чисел, аббревиатур и специальных знаков

· Простота использования и внедрения

· Поддержка стандартных протоколов обмена данными и языков разметки (MRCP, SAPI, SSML)

· 8 различных голосов синтеза

· Возможность создания уникального голоса «на заказ»

Области применения:

Корпоративные решения:

· Построение автоматизированных информационно-справочных телефонных систем голосового самообслуживания в Контакт-центрах (СГС – система голосового самообслуживания)

· Интеграция в корпоративные информационные системы

· Системы оповещения

· Озвучивание информации, размещенной на сайтах (Голосовой интернет)

Мобильные устройства

Приложения на базе ПК

Потенциальные потребители:

· Владельцы и разработчики новостных сайтов, а также сайтов с часто обновляемым содержанием

· Государственные органы, размещающие в сети Интернет сайты, информация которых должны быть максимально доступна всем категория граждан

· Частные компании, чьи сайты нацелены на наибольшую доступность информации о деятельности компании широкой аудитории

· Компании, заинтересованные в создании и размещении собственных подкастов из неограниченного объема контента без использования дикторов и специальных акустических условий

Распознавание речи

Распознавание речи — процесс преобразования речевого сигнала в текстовый поток

Речевое общение является естественным и удобным для человека. Задача распознавания речи состоит в том, что бы убрать посредника в общении человека и компьютера. Управление машиной голосом в реальном времени, а также ввод информации посредством человеческой речи намного упростит жизнь современного человека. Научить машину понимать без посредника тот язык, на котором говорят между собой люди – задачи распознавания речи.

Признаки классификации систем распознавания речи

· Размер словаря. Очевидно, что чем больше размер словаря, который заложен в систему распознавания, тем больше частота ошибок при распознавании слов системой.

· Дикторозависимость или дикторонезависимость системы. По определению, дикторозависимая система предназначена для использования одним пользователем, в то время как дикторонезависимая система предназначена для работы с любым диктором. 

· Раздельная или слитная речь. Если в речи каждое слово разделяется от другого участком тишины, то говорят, что эта речь – раздельная. Слитная речь – это естественно произнесенные предложения. 

· Назначение. Назначение системы определяет требуемый уровень абстракции, на котором будет происходить распознавание произнесенной речи. В командной системе (например, голосовой набор в сотовом телефоне) скорее всего, распознавание слова или фразы будет происходить как распознавание единого речевого элемента. А система диктовки текста потребует большей точности распознавания и, скорее всего, при интерпретации произнесенной фразы будет полагаться не только на то, что было произнесено в текущий момент, но и на то, как оно соотносится с тем, что было произнесено до этого. 

В зависимости от применения этих признаков  системы распознавания речи можно разделить на два класса:

· Системы, зависимые от диктора - настраиваются на речь диктора в процессе обучения. Для работы с другим диктором такие системы требуют полной перенастройки.

· Системы, не зависимые от диктора - работа которых не зависит от диктора. Такие системы не требуют предварительного обучения и способны распознавать речь любого диктора.

В существующих системах распознавания речи используются два принципиально разных подхода:

· Распознавание голосовых меток - распознавание фрагментов речи по заранее записанному образцу. Этот подход широко используется в относительно простых системах, предназначенных для исполнения заранее записанных речевых команд.

· Распознавание лексических элементов - предполагает распознавание фрагментов речи по заранее записанному образцу. Этот подход широко используется в относительно простых системах, предназначенных для исполнения заранее записанных речевых команд.

Отметим, что создание систем распознавания речи представляет собой чрезвычайно сложную задачу. Специалисты компании Речевые Технологии обладают многолетним опытом в практическом применении речевых технологий.

Различия методов распознавания речи

При создании системы распознавания речи требуется выбрать, какой уровень абстракции адекватен поставленной задаче, какие параметры звуковой волны будут использоваться для распознавания и методы распознавания этих параметров. Рассмотрим основные различия в структуре и процессе работы различных систем распознавания речи.


· По типу структурной единицы. При анализе речи, в качестве базовой единицы могут быть выбраны отдельные слова или части произнесенных слов, такие как фонемы, ди- или трифоны, аллофоны.

· По выделению признаков. Сама последовательность отсчетов давления звуковой волны – чрезмерно избыточна для систем распознавания звуков и содержит много лишней информации, которая при распознавании не нужна, либо даже вредна.

· По механизму функционирования. В современных системах широко используются различные подходы к механизму функционирования распознающих систем.

Области применения

Системы автоматического распознавания речи сегодня находят широкое применение в различных областях жизнедеятельности человека.

Наиболее очевидное использование системы распознавания слитной речи заключается в создании систем автоматического стенографирования, которые могут заменять секретарей при диктовке голосом текстов писем, заметок в ежедневник, докладов. В таком случае происходит не только экономия за счет сокращения работы стенографиста, но и повышение степени конфиденциальности информации. На данный момент подобные системы в лучшей степени реализованы для английского языка (да и то с большим количеством ограничений по применению), системы распознавания слитной русской речи находятся на стадии активной разработки.

Голосовая биометрия

Одна из задач в области речевых технологий состоит в том, чтобы определить, какому человеку соответствует тот или иной речевой сигнал. Системы, решающие эту задачу, делятся на два больших класса – системы верификации и идентификации. Верификация – это процедура подтверждения личности говорящего, а идентификация – определение личности из заданного, ограниченного списка людей. В настоящее время системы идентификации и верификации голоса пользуются все большей популярностью во всем мире.

Верификация
Верификация личности по голосу предполагает соответствие заранее установленного речевого образца вновь предъявляемому. Пользователь предварительно устанавливает какую-нибудь фразу в качестве пароля. Затем, пользователь произносит свой пароль. Система, проверяет, соответствует ли произнесенный голос заранее установленному эталону. Если соответствие подтверждается, то доступ к системе открывается. Таким образом, верификация по голосу обеспечивает большую степень надежности по сравнению с верификацией по паролю, вводимому с клавиатуры. Чужой голос подделать невозможно, в то время как подделка чужого пароля вполне доступна.

Идентификация
Идентификация личности по голосу представляет собой процесс установления, кому из ограниченного списка людей принадлежит голос. «Изучив» фонотеку, система укажет голос, наиболее близкий к исследуемому образцу.

Занесение в базу данных 
Весь процесс занесения данных занимает несколько минут. Система предлагает ответить на несколько простых вопросов, например, ваше имя, отчество, фамилия или дата рождения. Ответы становятся идентификационными фразами, которые позднее будут использоваться для идентификации человека. Запомните, неважно, что вы скажете, главное, как вы это скажете; вопросы могут быть самыми разными, главное, чтобы ответ был хорошо знаком человеку, и он бы смог воспроизвести его в любую минуту. Для каждого вопроса пользователь произносит четыре раза свой ответ. Ответ должен состоять как минимум из трех слогов и длиться больше секунды для того, чтобы создать "голосовой отпечаток". Записанные ответы накладывают друг на друга, убирают посторонний шум и через несколько секунд "голосовой отпечаток" готов. Затем система таким же образом поступает с другими вопросами и ответами (системы безопасности предлагают делать несколько таких "голосовых отпечатков"). Через несколько минут создаются "голосовые отпечатки", которые будут применяться каждый раз, когда человек будет проходить через службу безопасности.

Область применения систем

Область применения систем, определяющих личность по голосу, можно разделить на два обширных блока:

· Первый блок составляют задачи контроля прав доступа к различным системам. 
· Второй блок связан с использованием систем анализа голоса говорящего при проведении криминалистических экспертиз и оперативно-розыскной деятельности. 
Потенциальные пользователи этой технологии — это госструктуры, финансовые и медицинские учреждения, а также телекоммуникационная отрасль.

Поиск ключевых слов

Технология поиска ключевых слов и словосочетаний

Технология поиска ключевых слов решает задачу поиска нужного слова или словосочетания в речевом потоке. Системы выделения ключевых слов дают возможность анализировать ежедневные диалоги между людьми с указанием места ключевых слов в потоке речи. Они позволяют извлекать нужную информацию из большого потока телефонных разговоров, несмотря на спонтанную организацию диалога, неограниченный лексикон, количество собеседников и шумовые помехи. Процесс поиска может быть либо в реальном времени, либо в сформированных звуковых файлах.

Подходы к выделению ключевых слов:

· Поиск по шаблону - для каждого ключевого слова записывается несколько вариантов его произнесения различными дикторами, на основе чего создается шаблон, который используется для организации поиска данного слова в речевом массиве при помощи алгоритмов динамического программирования

· Поиск по фонемной решетке - при помощи системы распознавания фонем для речевого сигнала строится большая сеть возможных звуков в различные моменты времени, по которой осуществляется поиск возможных произношений слова или фразы.

· Поиска на основании скрытых марковских моделей (СММ) - для каждого введенного с клавиатуры ключевого слова создается соответствующая его произнесению СММ, которая и используется при поиске в звуковом сигнале. 

Задача нахождения ключевых слов в потоке речи может быть разделена на несколько направлений:

· Непосредственно выявление и определение места ключевого слова или словосочетания (поиск в фонограмме речи, речевых базах, поиск в реальном времени)

· Распознавание команд в слитном потоке речи, навигация по меню (menu-drive)

· Понимание смысла речи посредством поиска ключевых слов или фраз, для диалоговых систем

Анализ аудио данных

Технология поиска звукового фрагмента в звуковом потоке или файле

Суть технологии поиска звукового фрагмента в звуковом потоке или файле состоит в обработке множества акустических характеристик мелодии и создании уникального «акустического отпечатка» заданного образца.

Алгоритм поиска подразделяется на два основных этапа:

· изготовление эталонов музыкальных фрагментов и поддержка баз данных эталонов

· анализ сигнала поступающего на вход звуковой карты компьютера и поиска в нем заданных звуковых фрагментов

Технология поиска звукового фрагмента в звуковом потоке или файле может быть применена для:

· мониторинга телерадиоэфира и других каналов аудиоинформации

· организация поиска по медиафайлам

· в системах, использующих функцию автозапуска или активизации в зависимости от информации в звуковом потоке

Области применения

Системы поиска ключевых слов востребованы в службах безопасности, телекоммуникационных компаниях, радиокомпаниях, телекомпаниях, Call-центрах и других организациях, использующих большой поток или архив речевой информации. Они нужны для оперативного поиска информации в больших массивах данных. Системы поиска ключевых слов можно использовать не только в телефонных разговорах, но и видео, аудио потоках, что значительно ускоряет процесс отслеживания информации.

