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Уважаемые председатель и члены научно – технической конференции, вашему вниманию предлагается научно - исследовательская работа на тему: «Реконструкция сушильного цеха ОАО «Витебскдрев» с улучшением качества сушки».

Цель работы – разработка предложений по реконструкции сушильных камер предприятия, совершенствование процессов контроля.
ОАО "Витебскдрев" – одно из ведущих деревообрабатывающих предприятий отрасли РБ осуществляющее комплексную безотходную переработку древесины от заготовки леса до изготовления готовой продукции, которое располагает производственными мощностями по переработки до 1200 м3 древесного сырья в сутки. Годовой выпуск продукции предприятия составляет 18-20 млн. евро.

В состав ОАО «Витебскдрев» входит: головное предприятие состоящее из девяти цехов и три филиала: Бешенковичский и Городокский лесхозы, с/х филиал «Бегомольский». В настоящее время в рамках модернизации производства на головном предприятии ведется строительство цеха по производству МДФ. 

Для повышения конкурентоспособности продукции на ОАО «Витебскдрев» действует система менеджмента качества основанная на стандартах ISO серии 9000. С целью улучшения экологических показателей деятельности предприятия и предотвращения загрязнения окружающей среды создана и внедрена система управления окружающей средой на основе стандартов серии 14000. Вся продукция ОАО «Витебскдрев» сертифицирована и имеет соответствующие сертификаты.

Древесина является важным и ценным сырьевым материалом. Важность этого материала особенно велика для Республики Беларусь. Фактически, древесина - единственный ресурс, которым наша страна обладает в количестве, достаточном для удовлетворения собственных нужд и проведения экспортных поставок.

Производство столярно-строительных изделий на предприятии основывается на выпуске окон и дверей, также предприятием осуществляется выпуск строгоного погонажа. Одной из основных производственных операций при изготовлении данных изделий является сушка древесины. В зависимости от назначения высушиваемых пиломатериалов на предприятии осуществляют камерную сушку пиломатериалов по II и III категории качества. Значение сушки древесины в деревооб​рабатывающем производстве очень важно. От качества сушки пиломатериалов зависит качество изготовленных из них изделий. Потери ма​териала из-за брака, возникающего по при​чине неправильной (некачественной)  сушки, могут достигать 80% всех потерь. Улучшение качества сушки на предприятии необходимо в связи с производством столярных изделий и применением при их производстве, на протяжении всего технологического процесса современного оборудования (пр-ва Германии, Италии и пр.) позволяющего получить продукцию высокого качества при условии хорошо подготовленных в процессе сушки пиломатериалов. Вот почему тема моей научно- исследовательской работы в современных условиях достаточно актуальна для деревообрабатывающей промышленности в целом. 

В цехе камерной сушки древесины ОАО «Витебскдрев» установлены камеры непрерывного действия: ЦНИМОД-24 в количестве 10шт. и газовые в количестве 14шт. Объем сушки пиломатериалов на годовую потребность составляет 23018 усл.м3. В камерах производится сушка пиломатериалов различных толщин, как  хвойных пород (сосна, ель), так и лиственных (береза).

На участке сушки, в ходе его обследования, были выявлены следующие недостатки качества сушки пиломатериалов:
- неравномерная просушка штабеля пиломатериалов по его сечению (отставание в сушке низа штабеля) связанная с неудовлетворительной конструкцией циркуляционной системы, не позволяющей равномерного распределения агента сушки по всей высоте штабеля. Данный недостаток не может быть устранен без реконструкции сушильных камер. Рассмотрим возможные пути устранения:

1) необходима установка  поворотных экранов сверху камеры со стороны сухого конца и увеличение мощности вентилятора;

2) либо проведение технического перевооружения применяемого на предприятии оборудования.

- еще одним из недостатков является неравномерная просушка штабеля по длине (влажность пиломатериала в заднем конце штабеля (со стороны разгрузки) может превышает среднюю на 5-6%). Данный недостаток также связан с конструкцией сушильной камеры (продольная  и односторонне направленная циркуляция сушильного агента). Данный недостаток не может быть устранен без реконструкции сушильной камеры. Рассмотрим пути устранения и возможность их применения:

1) для устранения необходимо применение реверсированной циркуляции сушильного агента. Исполнение данного требования в  данных сушильных камерах невозможно, что обусловлено недостаточной шириной сушильной камеры и как следствие невозможности устройства зигзагообразных боковых стенок – позволяющих перейти с продольной на поперечную циркуляцию сушильного агента, а также изменение направления его движения;  

2) либо проведение технического перевооружения применяемого на предприятии оборудования.

- т.к. в конечном счете качество пиломатериалов обусловлено правильным проведением процесса сушки, т.е. соблюдением и поддержанием значений параметров агента сушки на всем этапе ее проведения, то необходимо наличие автоматической системы управления, которая в действующих камерах отсутствует. Использование же высокоточной автоматики в свою очередь позволяет значительно сократить срок сушки и  снизить  энергетические затраты.

Учитывая сказанное и тот факт, что применяемые сушильные камеры имеют  высокую степенью физического износа, как установленного оборудования, так и строительных элементов (плит перекрытий) неоднократно подвергающихся капитальному ремонту, в данной работе рекомендуется:

- не производить реконструкцию данных камер путем переоснащения оборудования данных камер (топочное, тепловое, циркуляционное) потому, что и в дальнейшем применение оборудования непрерывного действия затрудняет поддержание оптимальных параметров сушильного агента в загрузочном и разгрузочном концах камеры для обеспечения качественной сушки пиломатериалов;

 - а также не производить реконструкцию данных камер посредством реконструкции их в камеры периодического действия для дальнейшего использования. Реконструкция же данных камер в камеры периодического действия, будет является временной мерой, которая сможет лишь ненадолго продлить существование старых камер, съев значительные финансовые средства на ее проведение, а поднять качество сушки на должный уровень при этом не получится;

- реконструкцию для улучшения качества сушки рекомендуется произвести посредством установки для сушки пиломатериалов конвективных сушильных камер периодического действия MODULAR 3000 фирмы Incoplan (Италия) с системой автоматического управления процессом сушки древесины. Автоматические системы управления процессом сушки обеспечивают качественную сушку пиломатериалов в автоматическом режиме путем воздействия на исполнительные механизмы сушильной камеры согласно заданной программе. Функциональная схема автоматической системы управления представлена в графическом материале.  

В научно - исследовательской работе предложено реализовать следующие мероприятия:
1) произвести демонтаж сушильных камер (14 шт. – газовых, 10 шт. – паровых);

2) для обеспечения прежней мощности сушильного участка установить новые сушильные камеры Incoplan Modular 300 / 100м3 в количестве пяти штук;

3)  произвести закупку вилочного фронтального погрузчика;

4) произвести частичную реконструкцию здания сушильного цеха и прилегающей территории (подъездные дороги и т.д) вызванную изменением производственного процесса (камеры непрерывного действия заменены на камеры периодического действия).

В ходе выполнения работы:

1) были заменены применяемые камеры непрерывного действия на камеры периодического действия;

2) произведена рациональная организация транспортного сообщения между лесопильным, сушильным и деревообрабатывающими цехами;

3) выполнены технологический, тепловой расчёты новых камер;

 4) по итогам расчётов произведён выбор количества  вспомогательного оборудования.
Технологический процесс сушки заключается в следующем: с помощью автопогрузчика пиломатериалы подвозятся из участка сортировки лесопильного цеха на площадку для сборки пакетов. Далее сформированные пакеты  автопогрузчиком подаются на склад сырых пиломатериалов, где они устанавливаются на подштабельные места для создания запаса сформированных штабелей. Затем автопогрузчиком пиломатериалы перемещаются к камерам Incoplan. Загрузка сушильных камер осуществляется в  соответствии с разработанными схемами загрузки. Далее происходит сушка пиломатериалов в камерах в соответствии с требуемым режимом. После окончания процесса сушки пиломатериалы поступают на склад сухих пиломатериалов для охлаждения и выдержки пред дальнейшей обработкой.

В рамках работы были разработаны мероприятия по контролю качества процесса сушки. Заданные значения состояния сушильного агента, обусловленного режимом, устанавливаются с помощью системы автоматического управления. Регулируемые параметры: температура, равновесная влажность, влажность древесины. С помощью данной системы осуществляется автоматическая подача-удаление воздуха, увлажнение, обогрев, а также задается направление движения рабочего колеса вентилятора.
В связи со всем сказанным настоящая работа имеет практическое значение по улучшению качества сушки пиломатериалов на ОАО «Витебскдрев», а отказ от ручного управления и использование автоматизации сушильного процесса с помощью микропроцессорных программных контроллеров позволит производить сушку пиломатериалов без перерасхода тепла и электроэнергии.
